

# 我的手艺生涯 (之二)

□ 朱睦卿

在厂里干了一段时间之后，我就跟着师父下乡了。第一个师父姓任，永康人。带我到了下涯源里的大堰头造房子。

秋高气爽，太阳不猛，农村人称“八月鸟”，正是露天造房子的好季节。但是干了没几天，我就被师父“辞退”了，回到厂里，重新分配。当时年纪太小，不懂事，并没有当回事。其实是师父不要你了，性质是很严重的。现在想起来，可能一是我年纪太小，干活不利索，连帮师父拉锯子都蹲不下来。后来才知道，下手拉锯子的时候只能蹲下一只脚，脚后跟必须踮起来，屁股坐在脚后跟上，另一只脚前伸，这样才能保持重心稳定，而且可以换脚，不会太累。但是师父没有明说，要你自己看。旧时学艺全靠看和记，师父是不会像老师那样来教你的，有句行话叫“七孔八窍”，就看你开不开窍；二来是并没有确定师徒关系，师父看着我不像是个可造之材，不符合他心目中徒弟的样子。当然，也有可能是嫌麻烦。下乡干活，师徒二人不光是“同劳动”，还得要“同生活”，同吃同住同劳动还要两个人同睡一张床，比起改造知识分子的“三同”还要多上一同，所以说师徒同父子。新社

会没有旧时拜师收徒那一套老规矩，也没有签订什么合同，来和去都十分自由，不存在什么约束力。带徒弟没有什么好处，却要增添许多麻烦，想想师父也确实不容易。

回到厂里不久，厂长给我安排了另外一个师父，年纪要轻一点，姓许，东阳南马人。年少气盛，对自己的手艺十分自负，常爱在工厂里显摆一下。不过他也确实有两下子，不仅做得快，而且做得好，大概厂长用了什么激将法，他收下了我这个徒弟。

旧时手艺圈里有个不成文的规矩，即每个人都必须有一个干活的“圈子”，用现在的话来说就叫做业务范围吧，就像城市里头卖苦力、拉洋车甚至地痞流氓一样，各人（帮）都有明确的地界（势力范围），同行者不得越界“抢生意”，否则，轻则被人视为“不懂规矩”，遭人嗤笑；重则还会招来报复，砸了饭碗。新到一地开辟“码头”，则要拜见当地的老师傅或在地面上有威望的人，求得他们的认可和支持，才能安心干活。

许师傅的干活圈子在下涯的黄饶一带，这是个十分富饶的地方。新安江流经这里，被往南凸出的平山阻挡，形成了一个巨大的U字



形，好像黄河的河套地区，新安江的激流被迫放慢了奔腾的脚步，堆积起了厚厚的滩地，土质十分肥沃，粮食产量很高。因为是沙质土，适宜种植豆类，如大豆、蚕豆和豌豆等，还有花生，在这里经常能够吃到炒佛豆、炒花生，感觉就像过节一样。当时农业是以粮为纲，杂粮很少，花生就更加稀罕了，只有在过年或“讨新娘子”（结婚）的时候才能吃上几颗，十分金贵。

经过“辞退”的风波，我已经尝到了人间的酸甜苦辣，学会了忍耐，活路也有些熟套了，在师父的责骂声中渐渐地成长起来，成为东家眼里的“小木师傅”了。农村干活，十分辛苦，每天10个小时以上的劳动时间，尤其是夏天，天亮得很早，太阳下山很迟，中午时分，特别难熬，手艺人从来没有午睡这一说的。你想想，你在人家家里干活，中午要睡午觉，岂不荒唐！那时的农村，连闹钟都是个稀罕物，以解困乏。

据地方志记载，黄饶是唐代农民起义领袖黄巢饶（绕）过的地方，但是我总觉得黄饶的“饶”应该是富饶的饶的意思。事实上，黄饶确实是建德有名的富裕村，合作化时期的分红达到1元（按每天10分工计算）以上，这在普遍只有几毛钱分红的当时，堪称奇迹了。黄饶的村民都很好客，对手艺人（当地人称之为“师傅匠”）十分敬重，“歇夜”（下班收工）之后，常常会炒一些熟食给我们吃，有番薯片，有炒佛豆，甚至于炒花生这样的稀罕物品，这样的待遇真个堪称奢侈了。

时间过得很快，这好日子没过几年，轰轰烈烈的“文革”就开始了。父母所在的剧团解散了，母亲被安排在梅城庙弄里的一家水果批发部工作。母亲演员出身，转行干这活，也真苦了她。父亲由于历史问题比较“严重”，处境比母亲更惨，他被安排在洋溪青龙头砖瓦厂工作。砖瓦厂工作又累又脏，这对于一个体重只有一百余斤的人来说，简直是要他的命。

后来我母亲被调到新安江梅林水果店工作，从此，我们全家人的户口都从梅城转到了新安江。全家的固定生活开支都从母亲每月28元的工资里开支，后来陆陆续续又添加了妹妹、弟弟，而且我们仨都要上学读书，这生活压力就更重了。

以前，父亲除了会画布景，一点其他的本领都没有。自从离开了剧团，他就失业了。可是为了减轻母亲的压力，他学会了补搪瓷、补

## 和父亲在一起的日子

(之二)

□ 王越胜

雨伞、补胶鞋，最后还学会了油漆技术。

父亲除了在社会底层讨生活，还要经常接受批斗。在一次批斗中，有人揭发父亲是国民党军校毕业的，并且在国民党部队工作过。在我的心目中，父亲是那么的慈祥、老实、忠厚、敢担当，怎么会是国民党呢？有人要我们和父亲划清界线。那时，我不懂事，当面和父亲说，我要和你划清界线。父亲用他那无奈的眼神痛苦地看着我，什么话也没说。

有一次，父亲和其他几个人

“有问题”的人被带到白沙镇政府对面的“五一俱乐部”里接受批斗，我也跟着去了。走到“五一俱乐部”门口，只见墙上颠倒写着父亲的名字，并打上一个大大的红×。批斗会开始了，有人宣布，把国民党中统特务王某押上台，父亲被一左一右两个红卫兵押了上台，并被抓住头发往上抬，让他亮相。这一幕，到现在我都不会忘记。

接受完批斗，父亲还要赶到工地上去工作。那时，他在县建筑公司做油漆工，每天起早摸黑，还要

爬高作业，其中的辛苦就不必多说了。工作这么辛苦，精神上的压力又那么大，可是父亲还是挤时间学习。他每天都要去新华书店，书店里的工作人员没有一个不认识他的。他去书店，一般都不会空手回来，手里总有一两本新书。在我的记忆中，父亲是不会烧菜的，但他会去邮局订阅全年的《中国烹饪》杂志；父亲不会看病，但他买了好多中医方面的书，比如《伤寒杂病论》《本草纲目》等等。

父亲喜欢练字，他写的字很方正，他常和我说，练字要练正楷，一笔一划都不能马虎，这和做人的道理是一样的，做人要正派、正直，不能做亏心事。

“文革”结束后，父亲恢复了名誉，过去的所谓历史问题统统一笔勾销。在父亲最后的告别仪式上，中共建德市委统战部也为父亲献上了花圈。

## 建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

建德

建德文化

打造美丽环境 培育美丽经济

建设美德家园 塑造美丽人文